

分析：优化营商环境 提振民企信心 中国开展专项行动整治“远洋捕捞”

新加坡管理大学李光前商学院副教授傅方剑说，此次专项行动有助于纠正营商环境中的负面行为，相较去年，民营企业的信心已有所恢复。但有学者直言，对专项行动能否持续深入、执法行为能否真正受到规范，疑虑仍存。

周岳翔 北京特派员
yushchau@sph.com.sg

为整治“远洋捕捞”这类针对企业趋利性异地执法等行为，中国自3月起开展专项行动规范涉企执法。官方通报，整治问题涉案金额逾3亿元（人民币，下同，5400万新元），为企业挽回损失近1亿元。

受访学者指出，随着中国高层持续释放优化营商环境的信号，民营企业信心较往年已有所

提振。但也有专家直言，官方通报的涉案金额可能不及企业家实际面临的损失，对于专项行动能否持续深入、执法行为能否真正受到规范，疑虑仍存。

行动聚焦纠治四类问题

这项专项行动最早在去年12月的中共中央经济工作会议上提出，今年3月在全国范围内全面推开。

中国司法部副部长胡卫列星

期四（5月22日）在记者会上介绍，行动聚焦纠治四类突出问题：一是乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封问题；二是违规异地执法和趋利性执法行为；三是执法标准不一致，要求不统一，加重企业负担的行为；四是滥用职权、徇私枉法、该罚不罚、“吃拿卡要”、粗暴执法等违反执法规范要求的行为。

胡卫列说：“这些问题涉及面广、危害性大，企业反映最为强烈和集中。此次专项行动能否取得成效，关键就在于这些问题能否得到真正地纠治。”

新加坡管理大学李光前商学院副教授傅方剑接受《联合早报》采访时说，此次专项行动有助

于纠正营商环境中的负面行为，相较去年，民营企业的信心已有所恢复。

他指出，过去由于地方政府面临财政压力，一些地方执法部门频频对民企实施“远洋捕捞”，但随着中央通过发行专项债券缓解地方财政压力，此类现象近期已明显减少。

实施民营经济促进法 维护民企和投资者权益

另一方面，备受关注的《民营经济促进法》是中国首部专门关于促进民营经济发展的基础性法律，5月20日正式施行。

新加坡国立大学东亚研究所高级研究员陈波告诉本报，专项行动体现中国政府正采取行动来维护相关法律，维护民企和投资者的正当合法权益。

胡卫列星期四在会上披露，司法部成立了工作专班，也开发建设涉企行政执法专项行动的工作平台，实时统一汇总问题线索。

截至5月21日，工作平台共汇集各地区各部门问题线索6232条，督促办理5246条。整治的问题涉案金额3.35亿元，为企业挽回损失9881.35万元。各领域的查纠积极推进，行政罚款数额总体呈下降趋势，乱检查得到有效遏制。

不过，胡卫列说：“我们清醒地认识到，整治的效果还是

初步的，与企业和群众的期待还有一定差距。”

他表示，当局将继续加大对问题查纠整改的监督力度，对执法的突出问题、典型案件，要视情况进行重点督办或者提级办理；对纠治不力的地方，将通过约谈、通报、曝光等方式推动专项行动走深走实。

香颂资本执行董事沈萌提醒，专项行动的持续性和执法力度仍需观察。他受访时指出，官方公布的3亿多元涉案金额与企业家实际面临的损失相比或许仍显有限，民企信心依旧脆弱，“还需要更长时间来检验这些政策是不是真的能够落地，能够给民营企业带来长期的安全感”。

Source: Lianhe Zaobao @ Singapore Press Holdings Limited. Permission required for reproduction